

2023·04

23

星期日

癸卯年三月初四

主管/主办/出版 哈尔滨日报社

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第12711期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印



跟风爬楼梯的银发族 当心越练病越多

医生提醒:大多数人不适合,其他一些锻炼方式也要注意

□本报记者 王晓

“跟着我爬楼梯减肥,一个月瘦20斤,爬楼梯上楼再坐电梯下来,不伤膝盖。”随着春暖花开,气温升高,减肥健身这事又被人们提上了日程。在最近的短视频平台上,很多人开始跟风爬楼梯,或曰减肥,或曰锻炼,且都在号称减肥快、无损伤,其中不乏一些中老年人,事实真如他们所说吗?

01

七旬夫妻爬楼锻炼上瘾 儿子儿媳担忧是否可行

无独有偶,哈市南岗区会展中心附近市民李先生来电称,开春后自己的老爸和老妈痴迷上了爬楼梯锻炼。因为老两口在手机短视频上看到很多中老年人都在通过这种方式锻炼身体,所以就想试试。没想到一爬就上瘾了,而且老两口还嫌只有两人爬楼梯没意思,就拉着楼上的大爷大妈一起爬。他们每天早晚都爬,坐电梯到一楼,接着从一楼爬楼梯到15楼,然后坐电梯到一楼,歇一会儿再往返一次。就这样,每天早上和晚上各爬两次。

李先生说:“以前老两口一般都是每天早晚在小区广场或者公园里遛弯锻炼,白天到社区合唱团唱歌,当时我和爱人看在眼里着实羡慕。可自从老两口迷上爬楼梯锻炼后,我和爱人就开始成天担心,因为他们毕竟上岁数了,天天这么锻炼,身体能吃得消吗?跟他们说过换一种方式锻炼,但他们却说我和爱人多虑了,还自信满满地表示爬楼梯既锻炼腿脚,又减肥,两全其美。哎,真不知道怎么劝他们才好。”

02

爬楼锻炼 大多数人都不适合

带着这个问题,记者来到了黑龙江体育运动创伤康复医院科学健身门诊。医生称,爬楼梯这种减肥、锻炼方式对大多数人来说都不适合。“不管通过什么运动健身,最好先进行自我筛查,排除基础疾病,再循序渐进地开展。比如爬楼梯运

动,就需要先筛查自身有没有关节损伤等问题。比如有的人由于缺乏锻炼,股四头肌不够发达,不适合高强度锻炼;有的人半月板有损伤,尤其不适合爬楼梯。爬楼梯减肥、锻炼是一项强度很大的运动,在爬楼梯的过程中,膝关节承受的压力明显增大,膝关节被反复冲击,并周而复始地重复动作,由此会加大膝关节损伤,诱发膝关节疾病。类似的爬山也容易损伤膝关节,加重髌骨软骨面和半月板损伤,所以大家要根据自身情况选择锻炼方式,不要盲目跟风。”

此外,医生提醒膝关节不好的中老年人,如果必须上、下楼梯,最好把握“好上坏下”的原则:上楼时膝关节健康的那侧腿先迈出,有助于利用好腿支撑身体,以减轻另一侧膝关节受到的损害;下楼时先挪动膝关节受损的那侧腿,前脚掌着地后,再全脚着地,这样可减少膝关节的压力,此时膝关节健康的那侧腿还能提供一定的辅助支撑。

03

有些锻炼误区 中老年人尤应注意

据医生介绍,很多常见的锻炼方式,也存在不少误区,容易越练病越多,尤其是中老年人,需要格外注意。

跳广场舞时间过长 广场舞有很多旋转和下肢扭动作,这些动作对身体重心控制、下肢力量和稳定性都有较高的要求。若跳广场舞的时间过长,伴随着关节的连续摩擦,容易导致膝关节退行性病变、半月板损伤,具体表现为膝盖伸屈没有问题,但是在爬楼梯时膝盖就会明显疼痛,蹲起也困难。建议中老年人适当控制跳舞时间和强度。

甩臂 肩袖撕裂伤是中老年人常



新晚报制图/宋占晨

见的运动损伤之一,有的误以为自己患了肩周炎,想通过运动来缓解。于是进行上举或者甩臂练习,殊不知这样反而会加重肩关节的负荷,造成或加重肩袖撕裂。个人如想进行甩臂锻炼,应先找专科医生咨询、检查,然后再进行。

“小燕飞” “小燕飞”是一种不错的运动方式,但对老年人不太适合。

因为老年人关节和椎间盘都已开始老化,有的人还存在关节增生或者椎管狭窄的情况,过度伸展会加剧关节挤压和碰撞,增加椎骨压力,容易造成骨折,还会让椎管不断变窄。

头颈部绕圈 很多老年人经常进行头颈部绕圈练习,认为这样对颈椎好,还能缓解颈肩部酸痛。但是如果老年人患有重度动脉硬化、甚至颈动脉有斑块形成的话,进行大幅度头颈部绕圈,极易出现头晕、恶心、呕吐的症状,甚至跌倒等意外事件的发生。

因此,老年人进行头颈部锻炼要适度,适当降低动作幅度、速度和绕圈力度。两侧及前后摆动的幅度应该控制在120度以内,可随时休息两三秒,以达到舒筋活络的效果。

倒走 有的老年人喜欢倒着走路,

觉得这样更能达到锻炼的效果。但是老年人的视力、平衡性、反应能力等均有所下降,这样锻炼很容易发生意外。

04

中老年人运动 应以舒缓为主

散步 在公园或是其他环境好的地方散步,既能锻炼心肺,还能欣赏景色,并且不会对关节造成太大压力。

慢跑 如果老年人喜欢锻炼,慢跑是个不错的选择,不过最好和伙伴一起锻炼,因为老年人容易出现突发状况,身边多个人一起锻炼的话,当出现突发状况时,也能有个人及时照应、求救。

太极柔力球 在一个有点像网球拍的拍子上放一个橡胶球,用一只手就可以悠来晃去,这种太极柔力球在哪都可以玩,晚上睡前玩一会还有助睡眠,非常适合老年人。

太极拳 二十四式太极拳简单易学,打一整套也就五六分钟时间,室外广场和室内客厅都可以打,非常适宜初学的老年人。熟练后,还可以学习一些难度稍大的套路。

速读

白发“变黑”
顽固高血压“下降”

老年人病情突然“好转”
未必是好事

汇养生 ▶03

相约一起过日子
不到半年就散伙

吴阿姨:抱团养老
差点把家毁了

家春秋 ▶06

非科班出身
平均年龄70+

来自养老院的
“花样女声”火出圈了

潮生活 ▶07

